

История школы

Агачаульской школе - 90 лет

ИЗ ИСТОРИИ АГАЧАУЛЬСКОЙ ШКОЛЫ

В 2011 году наша школа торжественно отметила свой юбилей - 90 лет. Срок немалый для того, чтобы оглянуться назад и подвести итоги деятельности.

До революции 1917 года в селе Агачауле действовала при местной мечети религиозная школа. После установления Советской власти началось создание массовых школ, доступных детям всех трудящихся масс. 20 декабря 1920 года отдел народного образования Темир-Хан-Шуринского округа принимает решение открыть школу в селении Агачаул. Фактически же школа открыла свои двери 6 марта 1921 года. В этот день в селе состоялся митинг, где выступили представители ревкома Темир-Хан-Шуринского округа и представители местных властей. Они говорили о важности получения знаний в новых условиях.

Подготовленных педагогических кадров не было. Поэтому первыми учителями были те же религиозные деятели. Первыми педагогами школы стали Саид Джамалутдинов, Батыр Мурза Османов, Исрапил Асельдеров, Насух Шихшабеков (Насур Сулейманов). Школа имела громкое название – Единая Трудовая Советская школа 1-ой ступени №1. Первоначально в школе обучались 22 учащихся, а к 9 апреля в школе обучались уже 42 ученика. Под школу были заняты 2 комнаты с земляным полом. Школа нуждалась в учебных пособиях и оборудовании. Был организован школьный совет, в который входили все учащиеся, учителя, представители от ревкома и местных жителей.

В 1928 году школе было присвоено звание – имени XI годовщины Октября. Продолжительность курса обучения составляла 4 года. Обучение велось на кумыкском языке. С каждым годом пополнялся контингент учащихся. Так как старая школа не могла поместить возросший контингент учащихся, перед новым составом Агачаульского сельского совета была поставлена задача строительства новой школы. И в 1935 году под руководством председателя сельского совета Айдемирова Ака была построена новая школа на 100 ученических мест. Торжественное открытие ее состоялось 1 сентября 1935 года. В довоенные годы в школе работали такие замечательные педагоги, как Алиев Болат, Темиров Вакиль, Гаджиев Арсланхан. После окончания четырехклассной школы, учащиеся продолжали учебу в семилетней школе села Тарки.

В годы Великой Отечественной войны школа оказывала посильную помощь стране. Старшие школьники до полудня учились в школе, а вторую часть дня работали на колхозных полях. А младшие школьники помогали собирать колоски, фрукты и виноград. В 1942 году учителя школы Исмаилов Камиль и Айдемиров Абдулмуслим ушли на фронт. В годы войны во главе школы стояли Темиров Вакиль и Сулейманов Насур. В 1949 году агачаульская школа была реорганизована в семилетнюю и в 1952 году состоялся первый выпуск учеников с семилетним образованием. Что важно, эти выпускники в полном составе поступили в высшие учебные заведения Дагестана и России. В послевоенные годы немецкие военнопленные пристроили вторую часть к зданию школы, с узкими окнами готического типа. В 1958 году в школу пришли работать выпускники школы: Моллакаев Камиль

Телекаевич, Завзаналиев Гусейн Ханмурзаевич, Габилев Ака Байсунгурович, Шайхвалиев Закарья Мусаилович. В 1964 году в родную школу пришла Агаева Асият Махмудовна, которая всю оставшуюся жизнь посвятила делу воспитания сельских детей. Они проложили путь первым местным педагогическим кадрам в селе. Огромную роль в деле обучения и воспитания агачаульских детей в 1950 – 1970-е годы сыграли русские учителя. Ученики с благодарностью вспоминают таких учителей, как Пересада З.А., Никифорова З.И., Сурикова В.Л., Озерный А.И., Абрамова Э.Н., Суриков Ю.В. и др. В 1962 году школа была преобразована в восьмилетнюю. Школа жила полной жизнью: художественная самодеятельность принимала активное участие в районных смотрах, занимая ведущие места, в спартакиадах среди школ района, была постоянным участником районного конкурса «Золотая осень». Лучшие учащиеся школы поощрялись поездками в Махачкалу, Дербент и т.д. В 1965 году директором был назначен Габилев Ака Байсунгурович. В 1970-е годы в школу пришли новые учителя: Сулейманова М.М., Узаирова М. М., Агаева С.С., Чунаева Р.А. Они прониклись проблемами школы, обзавелись здесь семьями и стали частью села. В эти же годы в школу пришли выпускницы нашей школы Агаева У. Н., Гаджиева Б. Б. и Камбулатова Д. М, которые по сей день трудятся на благо школы. В конце 1970-х годов началось строительство новой двухэтажной школы, которая строилась под руководством председателя сельского совета Саидова Магомеднасура Амирхановича и директора школы Завзаналиева Гусейна Ханмурзаевича. В 1983 году школа перешла в новое здание, где продолжает работать и поныне. В 1981 году наша школа была преобразована в среднюю. У нас очень уютная и хорошо оборудованная школа, работают замечательные педагоги и учатся добрые и умные дети.

Сейчас в нашей школе обучаются 240 учащихся. В школе работают 35 учителей с высшим образованием. Школа принимает активное участие во всех районных и сельских мероприятиях, на республиканских и всероссийских конкурсах. В современных нелегких условиях всеобщего падения нравственных устоев и жизненных принципов, наша школа остается единственным центром обучения, воспитания и культуры в селе. И все мы очень гордимся своей школой и верим в ее светлое будущее.